

南医大二附院首例肾移植患者康复出院

“感谢二附院医护人员无微不至的照顾,等康复了,想出去旅游,好好看看世界,也弥补结婚后没有蜜月旅行的缺憾。”32岁的徐先生声音中透着轻松、愉快。半个多月前,徐先生在南京医科大学第二附属医院接受了肾移植手术,手术由南京医科大学党委常委、副校长、二附院院长顾民带领的肾移植团队“操刀”,手术很成功,他的康复情况也相当不错。9月30日下午,徐先生顺利出院。

现代快报记者了解到,今年6月,经国家卫健委审核认定,南京医科大学第二附属医院获肾移植执业资格!这是医院取得肾移植执业资格后的首例肾移植患者,标志着二附院医疗技术水平再上新台阶。

通讯员 陈艳萍
现代快报+/ZAKER南京记者 任红娟



南医大二附院纪委书记田堃(右一)、副院长哈维超(中)为徐先生送上鲜花 通讯员供图

年纪轻轻患上肾病,每周三次透析

徐先生今年32岁。7年前,大学毕业刚结婚不久的徐先生在体检中发现尿检异常,蛋白3+,隐血2+,伴高血压,当时他和家人都没有引起足够的重视。此后,徐先生出现一系列不适症状,“头疼、容易疲乏、经常感冒、发烧”,直至某一天,徐先生眼睛出现不适,“看东西模模糊糊,基本看不清”,赶紧前往医院检查,发现患有肾病,2017年进行肾穿刺活检,被诊断为“IgA肾病,慢性肾脏病3期,恶性高血压”。

确诊后,徐先生一直进行保守治疗,采取激素抑制免疫反应、保肾、控制血压等治疗方法,但疾

病仍在进展,多次复查肾功能提示血肌酐值逐渐升高,2018年血肌酐达1500umol/L,开始进行每周三次的透析治疗。

多学科助力小伙成功进行肾移植

“一直想做肾移植”,徐先生说。今年9月11日,他在南京医科大学第二附属医院接受了全麻下的异体肾移植术,对于此次手术,医院方面高度重视,多部门协调配合,手术获得成功。术后医院对徐先生进行特级护理、抑制免疫炎症反应、补液、保肾、控制血压、预防性抗感染、营养支持等系列治疗后,徐先生逐渐康复。

据悉,徐先生在院期间,肾移植团队负责人——南京医科大学

党委常委、副校长、二附院顾民院长多次前往病区看望,指导治疗,二附院医务人员在救治同时给予其心理上的安慰和支持。

“很感谢他们,是他们让我获得新生。”徐先生说,自己和妻子结婚不久得肾病,也没有蜜月旅行,“等身体完全康复后,想出去旅游,多看看这个世界!”与此同时,徐先生和妻子也打算要个宝宝,对于未来,他充满憧憬。

肾病发病率高,并有年轻化趋势

南医大二附院副院长哈维超介绍,南医大二附院于今年6月获得国家卫健委肾移植执业资质,这是医院第一例肾移植手术,肾移植手术的成功开展意味着二附

院医疗技术水平再上新台阶。

据其介绍,肾病是常见和多发病,已成为继心脑血管病、肿瘤、糖尿病之后又一个威胁人类健康的重要疾病。“发病率高并有年轻化趋势,但是很多人处在慢性肾脏病状态的时候,并没有明显症状,这非常可怕,一旦不能得到及时控制,后面很大一部分患者会发展到要透析的阶段。”

哈维超提醒市民要定期体检,一旦出现相关症状要及时前往医院就诊。二附院肾脏病医学中心为江苏省科教强卫重点学科,由专科病房、肾脏重症监护室、血液净化中心、血管通路和介入手术室、专科门诊、临床检验中心及肾脏病研究中心组成,年透析达15万人次。

四天连续做了6台手术,都是这个病

秋冬季是主动脉夹层高发季,高血压患者要留意

10月1日到4日,江苏省人民医院已经连着抢救了多位主动脉夹层患者,完成6台急诊主动脉夹层手术。专家提醒,秋季、冬季是主动脉夹层高发季,受天气寒冷、情绪易激动等影响,高血压患者出现突发剧烈胸背部撕裂样疼痛,一定要及时就医。

通讯员 周宁人
现代快报+/ZAKER南京记者 刘峻

79岁“老烟枪”命悬一线,急诊手术化险为夷

家住南京的张大爷今年79岁,是个不折不扣的“老烟枪”,几十年来,老伴、子女和朋友都劝他把烟戒了,可反反复复就是没戒成。伴随张大爷的还有多年的高血压、肺气肿,有时候爬几层台阶都累得直喘气。国庆佳节来临,张大爷的几个老朋友来家中看他,一边抽烟一边聊天,突然,张大爷面色煞白,大汗淋漓,直呼“背上疼得实在受不了,感觉像裂开来一样!”几个朋友吓坏了,赶紧喊了救护车,把张大爷送到了江苏省人民医院。

在得知张大爷转运来院的消息后,江苏省人民医院胸痛中心

流程立即启动。张大爷刚到达医院,医生立刻为其做了检查:血压低至仅有70mmHg,血色素只有6克!CTA(CT血管造影)提示:病人主动脉穿透性溃疡,深度约12毫米并伴有左侧大量胸腔积液!此时的张大爷大汗淋漓不断,神志已经有些模糊。

参与接诊的心脏大血管外科副主任医师倪布清结合张大爷的病史判断:患者系主动脉穿透性溃疡伴有破裂,必须立刻开展急诊手术!事不宜迟,心脏大血管团队一边紧急为老人开展各项术前准备,一边快速推着张大爷到急诊的复合手术室开展手术。“当时老人左侧胸腔全是血,出现了失血性休克”,倪布清回忆,老人的情况就像是发大水快决堤了一样,需要大家协力把这个“破口”堵上。在心脏大血管外科主任邵永丰教授的指导下,联合急诊医学中心、放射科、检验学部、麻醉与围术期医学科、手术室、输血科等多科室团队成员,仅用时1个多小时,成功通过介入手术用覆膜支架“堵”住了张大爷的血管破口,终于化险为夷!

“徐州壮汉”南站突发险情,6小时挽救生命

回忆10月3日的那场手术,倪

布清用了“生死时速”来形容。徐州的王先生今年43岁,长得人高马大,1米88的个子,体重达200斤,是个不折不扣的“徐州壮汉”。当天下午,他本要从徐州坐火车去上海,但因为剧烈的疼痛不得已在南京南站下了车,打车去了附近医院。徐先生平时长期喝酒、抽烟,一直有高血压、心功能差、心脏扩大等情况,由于病情严重、情况危急,又被紧急转送到江苏省人民医院。

“徐先生送来时意识几乎丧失,心脏几乎停跳”,接诊的心脏大血管外科孙浩亮医生告诉记者,徐先生当时情况很差,稍有延迟则生命危在旦夕。尽管没有任何家人朋友陪伴,但考虑到再不开展手术就会危及生命时,江苏省人民医院医护团队没有丝毫犹豫。

“快!紧急开展手术!”由邵永丰教授部署指导,倪布清副主任医师、孙浩亮医师联合急诊医学中心、放射科、检验学部、麻醉与围术期医学科、手术室、输血科等多科室团队成员,紧急在复合手术室为徐先生开展了一场“生命大救援”。手术时发现,徐先生右腿全是血肿,如再有延误,很有可能造成下肢坏死从而导致截肢。经过多学科团队长达6个小时的紧急手术,采用外科与介入一站式治疗,终于手术成功,警报解除!

主动脉夹层“青睐”节假日,规律生活很重要

倪布清副主任医师表示,最近,像这样“连轴”抢救主动脉夹层患者其实不在少数,就在不久前的中秋节,他们曾在36个小时内连续开展了6台主动脉夹层手术。

“很多人对主动脉夹层这个词汇感到陌生,对于这种病的危险性也没有足够的重视。事实上,主动脉夹层并不少见。”江苏省人民医院心脏大血管外科主任邵永丰教授表示,许多主动脉夹层患者都有高血压病史,其中不少人还是“老烟民”。在气温温差变化、情绪波动、生活不规律的情况下,出现血压变化,容易诱发主动脉夹层,而最近医院接诊的多例主动脉夹层患者恰恰是因为节假日劳累或生活不规律诱发的。

邵永丰教授提醒,秋季、冬季是主动脉夹层高发季,受天气寒冷、情绪易激动等影响,高血压患者出现突发剧烈胸背部撕裂样疼痛,一定要及时就医。日常生活中,高血压患者需坚持服药、控制血压、稳定情绪,避免一些相对刺激和激烈的活动,保持规律生活作息,这些对于预防急性主动脉夹层非常重要。

百岁老人严重肠梗阻 多学科联合成功救治

快报讯(通讯员 刘敏 记者 梅书华)“百岁高龄患者腹痛严重,初步检查为绞窄性肠梗阻,怀疑已经肠坏死,必须马上手术。”前不久,东南大学附属中大医院急诊科接诊了一名严重肠梗阻、有基础疾病、经历两次手术的百岁老人,经过该院的多学科联合救治,老人成功闯过这一难关。

前不久,患者李爷爷(化姓)突然感觉到下腹部疼痛,且绞痛越来越严重,肚子鼓鼓的,隆起一个大包,还伴有腹胀、恶心、呕吐等症状。家人紧急把他送到中大医院。经过全腹部增强CT显示腹盆腔小肠扩张积液伴气液平,考虑肠梗阻。问诊中了解到,老人10年前做过结肠癌根治术,并且肠梗阻手术史多年。“当时患者情况不太好,怀疑已经出现了肠坏死,必须立即进行手术切除坏死的肠道,否则会引发严重的腹部感染等问题。”普外科主治医师张志刚会诊后作出诊断。跟李爷爷的家人沟通后,家人也同意了手术。

为百岁老人进行手术,首先要闯过麻醉关,麻醉科主任、主任医师孙杰为患者制定了精密的麻醉方案,全程为手术保驾护航。普外科芮宗道副主任医师、张志刚主治医师等为李爷爷进行手术。

由于李爷爷已经历了两次手术,腹腔里粘连严重,经过精细剥离,终于找到坏死的肠管。术中发现,患者绞窄肠管根部系膜扭转360度,已经出现了局部发黑。经过考虑,医生为患者进行了坏死小肠切除+肠减压+小肠造瘘术。经过2个多小时,手术成功完成。经过术后十余天的治疗,目前,李爷爷已经顺利康复出院。

南京市妇幼保健院 开设“口腔夜门诊”啦

快报讯(通讯员 王凝嫣 记者 梅书华)口腔问题若不及时就诊,常常会将小问题拖成大病,但有不少人因为工作忙、请假难导致无法及时看病。针对这一情况,南京市妇幼保健院深入践行“我为群众办实事”实践活动,该院口腔科新增设“口腔夜门诊”,门诊时间为每周五晚上5点到8点。

近期,李女士遇到了磨人的牙齿问题,一开始只是牙齿有个黑点,她没当回事,后来虽然出现了牙疼,但因为工作忙,也没有及时去医院,等到她终于抽出时间,医生告诉她,这颗牙齿的龋坏已经很严重了。

南京市妇幼保健院口腔科主任医师吴华英表示,牙齿出现问题,不能忽视,要及时就诊。尤其是以下三种情况:第一,牙齿出现黑点或局部变黑,牙齿无其他不适,但表面出现黑点等异常情况往往是龋齿的初期表现;第二,突然或持续地牙疼,突然的牙疼需要考虑是不是由于牙齿龋坏波及神经导致的,而持续地牙疼可能是牙髓疾病或牙根疾病的表现;第三,牙龈红肿、牙齿松动,这两种现象都表明了有牙周疾病发生的可能性。

现代快报记者了解到,该院“口腔夜门诊”的诊疗范围包括,口腔综合门诊,主要承担成年人各种口腔疾病的预防和诊疗。常规开展成年人口腔内科龋齿充填(补牙)、根管治疗、牙周基础治疗及序列治疗;口腔外科微创拔牙;口腔修复(镶牙)、种植牙;开展牙齿美白、微创美学修复、显微根管等特色项目。